

Половое преступление, совершенное женщиной в отношении мужчины.

Трудности квалификации.

Лебедев Николай Николаевич

Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого, Санкт-Петербург,
Россия

E-mail: NickLebedev88@bk.ru

В наши дни мы нередко по радио, телевидению, сети Интернет можем наблюдать новости, связанные с преступлениями в отношении половой неприкосновенности граждан. Безусловно, в основном объектами данных преступлений, к сожалению, являются дети и женщины. По официальным данным МВД России, преступлений, охарактеризованных как изнасилование или попытка изнасилования, в 2008 году было зарегистрировано 5398, в 2009 году — 4790. По мнению экспертов Национальной независимой комиссии по правам женщин и насилию в отношении женщин, эти данные сильно занижены, а реальное число изнасилований в России составляет 30—50 тыс. в год[1].

Однако среди этого количества преступлений есть и те единичные случаи, когда жертвами оказываются ни женщины, ни дети, а мужчины. Вот реальный случай, произошедший в Автозаводском районе Нижнего Новгорода. Молодой таксист подвозил трех женщин. По словам водителя, все они были приблизительно одного возраста - около сорока лет. Когда мужчина доставил их по указанному адресу, женщины, которые находились в состоянии алкогольного опьянения, набросились на таксиста. Они изнасиловали его, после чего скрылись с места происшествия[2].

Многие мужчины, так же как и женщины, оказавшиеся жертвами насилия, испытывают впоследствии сексуальные проблемы. Они ощущают себя не вполне нормальными из-за своей реакции при изнасиловании и считают, что они не соответствуют критериям "мужественности". Неловкость, испытываемая мужчинами, которых изнасиловали женщины, а также убеждение, что полиция не поверит их рассказам, приводит к тому, что о преступлениях такого рода почти ничего не известно[3].

Да, такие случаи редки, но все же они есть. По мнению, которое витает в российском обществе, женщина не может быть наказана за совершение полового преступления, а именно изнасилования. И действительно, если посмотреть в ст. 131 Уголовного кодекса Российской Федерации, то мы видим, что изнасилование - «половое сношение с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей» [4]. Термин половое сношение является медицинским и подразумевает введение мужского члена во влагалище женщины.

Таким образом, можно заметить, что под вышеуказанную ст. 131 УК РФ преступные сексуальные действия женщин в отношении мужчин не подпадают. Однако далее в Уголовном кодексе следует интересная статья 132 «Насильственные действия сексуального характера», т.е. «мужеложство, лесбиянство, и иные действия сексуального характера с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей)[4]. В данной статье мы уже можем наблюдать, что жертвой может быть как лицо женского пола, так и мужского.

К тому же, согласно постановлению Пленума Верховного суда РФ «О судебной практике по делам о преступлениях, предусмотренных статьями 131 и 132 Уголовного кодекса Российской Федерации» от 15.06.2004 № 11 под «иными действиями сексуального характера» понимается удовлетворение половой потребности другими способами, включая похищение женщиной мужчины к совершению полового акта путем применения насилия

или угрозы его применения. Субъектом данного преступления является вменяемое лицо мужского или женского пола, достигшее возраста 14 лет.

Новое же Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 4.12.2014г. №16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности» никак не раскрывает понятия «иные действия сексуального характера» [5].

Но следует заметить, что санкции в части первой статьях 131 и 132 равные, что делает отсутствие женщин как субъектов изнасилования в статье 131 менее заметным. Однако мы все равно считаем, что не следует разделять в разные статьи одни и те же деяния, совершенные мужчинами и женщинами. Возможно, это проявления сексизма.

Источники и литература

- 1) 1. Доклад Национальной независимой комиссии по правам женщин и насилию в отношении женщин «Ни закона, ни справедливости: Насилие в отношении женщин в России» // Под ред. Марины Писклаковой-Паркер и Андрея Синельникова. — М.: Эслан, 2010 г.
- 2) 2. <http://www.newsru.com/crime/14sep2005/iznasilovali.html>
- 3) 3. <http://www.pravda.ru/society/family/life/03-03-2003/35968-nasilie-0/>
- 4) 4. <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=191695>
- 5) 5. <http://www.rg.ru/2014/12/12/plenum-dok.html>